

ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS

БЛАГОЕВА, Диана – доктор. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Изследователските ѝ интереси са в областите лексикология, лексикография, корпусна лексикография, съпоставително славянско езиковедство. Съавтор е на томове от многотомния *Речник на българския език*, на *Речник на новите думи в българския език (от края на XX и първото десетилетие на XXI в.)* (2010), *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на XXI в.)* (2021) и на монографията *Българска лексикология и фразеология. Т. 1. Българска лексикология* (2013).

БУРОВ, Стоян – доктор на филологическите науки. Емеритус професор при Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. Работи в областта на българската граматика, езиковата култура и лингвистичната прагматика, както и в областта на лингвистичната историография, лексикографията и обучението по български език като роден и чужд език. По-важни трудове: монографии – *Познанието в езика на българите* (2004), *Изследвания по граматиката на съвременното българско езиковедство* (2016), *Studia Grammatica Bulgarica* (2019). Член-кореспондент на Българската академия на науките.

ВИЧЕВА, Петина – доктор, доцент. Ръководител на катедра „Езикова подготовка“ във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“, Варна. Има магистърска степен по английски език и литература от ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Научните ѝ интереси са в областта на английския език за специални цели, морски английски език, семиотика, приложна лингвистика и комуникация. Автор е на монографии, статии, рецензии и учебници. По-важните ѝ трудове са *Проблеми на вербалната комуникация в търговското корабоплаване* (2019), *Анализ на терминологичните колокации в морските адмиралтейски публикации* (2016), *Towards some problems regarding the teaching of maritime English language* (2017).

ВЛАХОВА-АНГЕЛОВА, Мая – доктор. Доцент в Секцията по ономастика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на микротопонимията, урбанонимията, стандартизацията на географските имена, социономастиката. Защитила е дисертация за съвременните названия на улиците в София. Паралелно работи и като уредник на сп. „Балканско езиковедство“, орган на Института за български език.

ДАНЧЕВА, Надежда – доктор. Главен асистент в Секцията по ономастика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на топонимията и антропонимията. Защитила дисертация за получаване на образователна и научна степен „доктор“ през 2010 г. на тема *Диалектната лексика в българската микротопонимия от Западна България (с оглед на орографската лексика)*. В момента работи по проектите *Български топонимен речник* и *Личните имена в България в началото на XXI век*.

ИССА, Катя – доктор. Доцент в Центъра по приложна лингвистика на УАСГ. Преподава български език на чуждестранни и езикова култура на български студенти. Научните ѝ интереси са в областта на социолингвистиката, психолингвистиката, етнолингвистиката, терминологията, методиката на преподаване на българския език

като роден, като чужд и като втори роден на живеещи в чужбина българи. Има над 150 научни публикации в български и чуждестранни издания. Авторка е на *Българско-арабски асоциативен речник* (2003), както и на монографиите *На изток от Драгоман* (2012) и *Езиково и сградостроителство* (2012). Тази книга, а също и редица от статиите си, посвещава на строително-архитектурната терминология. Последни публикации: *За една лексикална интерференция, която „бушува“ сред българските емигранти в Сидни* (2020), *Съвременната българска емиграция през погледа на българските медии. От Възраждането до „Възраждането“* (2021), *„Преходен“ език на юг от Екватора. Предефиниране на езика на българските емигранти в Австралия въз основа на предаването му между поколенията* (2021).

КОЛКОВСКА, Сия – доктор. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Изследователските ѝ интереси са в областите лексикология, терминология, лексикография и корпусна лексикография. Съавтор е: на томове от многотомния *Речник на българския език*, на *Речник на новите думи в българския език (от края на ХХ и първото десетилетие на ХХІ в.)* (2010), на *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на ХХІ в.)* (2021) и на монографията *Българска лексикология и фразеология. Т. 1. Българска лексикология* (2013).

КОСТОВА, Надежда – доктор. Доцент в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на лексикологията и лексикографията. Съавтор е на някои томове от многотомния тълковен академичен *Речник на българския език*. Автор е на монографиите *Основни глаголи за движение в българския език* (2010) и *Глаголни неологизми в българския език* (2018). Автор е на речниковите статии за думите с букви М, Н и Т в най-новия *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на ХХІ в.)* (2021).

КУНЕВА, Илияна – доктор. Главен асистент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на съвременния български език, синтаксиса и прагматиката. Публикации: *Взаимодействие на формалните показатели при побудителните изречения* (2011), *Индиректно изразяване на побудителност* (2013). Съавтор е в *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

МАНОЛОВА, Лилия – доктор, доцент в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“. Научните ѝ интереси са в областта на езиковата култура, терминологията, граматиката и граматическата нормативност. Публикувала е над 150 научни и научно-популярни статии, 4 студии, речници и монографии. По-важни публикации: *Кратък речник на българската езиковедска терминология* (1993), *Речник на лингвистичните термини в българския език* (1999), *Правописен речник на научно-техническата лексика в съвременния книжовен език* (2001) (съавторка); *Българска граматика – кратък справочник* (2003), *Етикет и речев етикет* (2008), *Пернишки летописи и не само...* (2014), *Българска езикова култура. Из миналото и съвременността* (2018). Преподавала е български език в училище, в Медицинската академия в София, в университета „Ян Амос Коменски“ в Братислава и в Югозападния университет „Неофит Рилски“.

НЕДКОВА, Емилия – доктор. Доцент в Катедрата по български език, литература и изкуство към Русенския университет „Ангел Кънчев“. Научни интереси – в област-

та на съпоставителната фразеология, лексикологията, лингвокултурологията и теорията на превода. Автор на монографиите *Фразеологично богатство в творчеството на Алеко Константинов (с оглед превода му на сръбски и руски език)* (2003), *Фразеологизмите като знаци в езика на културата (върху материал от български, сръбски и руски език)* (2011) и на учебните пособия *Помагало по фразеология на българския език* (2009), *Фонетика и лексикология. Съвременен български език* (2013).

ПЕТКОВА, Екатерина – доктор. Главен асистент в Секцията по терминология и терминография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Интересите ѝ са насочени към терминологията, терминографията, лексикалната семантика и превода. Публикации: *Терминологизация, детерминологизация и ретерминологизация* (2010), *Специфични особености на терминологичното значение* (2012), *Взаимоотношение между терминологична и общоупотребима лексика* (2013).

ПОПОВ, Борислав – доктор. Доцент в Катедрата по български език на Филологическия факултет в Югозападния университет „Неофит Рилски“, Благоевград. Води лекционни курсове по увод в общото езикознание, лексикология и лексикография на българския език, фонетика и фонология, етнолингвистика, митоллингвистика, писмености и култури и др. Научните му интереси са в областта на теоретичната лингвистика, сравнително-историческото езикознание, структурната лингвистика, индоевропеистиката, етнолингвистиката, митоллингвистиката, семантиката, етимологията, терминологията. По-важни публикации: *The mystery of god's names. The code hidden inside* (2016), *Мифоллингвистика и ее метод, приложен к славянскому языковому материалу* (2018), *Триелементен структурен модел в някои индоевропейски морфологични системи като проекция на митологичните представи и на човешкото познание за света* (2020), *Терминологичен речник по хуманитарни науки* (съавтор) (2007).

СИМЕОНОВА, Кристияна – доктор. Главен асистент в Секцията по терминология и терминография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Тя е пряка ученичка и последователка на чл.-кор. проф. д.ф.н. М. Попова. Научните ѝ интереси са в областта на терминологията, лексикологията, терминографията, езиковата култура и др. Един от авторите и основните участници в мащабния научен проект *Речник на основните термини*. Тя е и авторка на десетки публикации по терминология и участничка в редица престижни наши и международни научни конференции, форуми, кръгли маси и пр. По-важни публикации: *За термините, терминологията и въпросите на терминологизацията в съвременната българска обществено-политическа лексика* (2011); *За някои активни словообразователни процеси в съвременната българска политическа терминология* (2012) и др.

ЧАРАЛОЗОВА, Катя – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на историята на новобългарския книжовен език, съвременния български език, езиковата култура. По-важни публикации: *Семантика и употреба на показателните местоимения този, тази, това, тези* (1998), *Десемантизация на глаголните представки и отражението ѝ върху темпоралната парадигма на глаголите* (2003), *Българските собствени лични имена* (2005) и др. Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратния речник на българския език* (2011), *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).